

# থম দিনেই ৬৫০০ পরীক্ষার্থী ও ২০ শিক্ষক বহিষ্কৃত

রিপোর্ট ॥ নকল ও সহিংসতা ঠেকাতে এইচএসসি দেশজুড়ে আসন বিনিময়সহ বিভিন্নমুখী পদক্ষেপে মুফল পাওয়া গেছে। বিচ্ছিন্ন কয়েকটি ঘটনা ছাড়া সর্বত্র মোটামুটি সুষ্ঠু ও শান্তিপূর্ণভাবে প্রথম দিন প্রথম পত্রের পরীক্ষা শেষ হয়েছে। বৃহস্পতিবার র্ণ আবহাওয়া ও বৃষ্টিপাতে রাজধানী ঢাকাসহ দেশের ণ স্থানে পরীক্ষার্থী ও অভিভাবকদের চরম দুর্ভোগ



এইচএসসি পরীক্ষার প্রথম দিনে বদরুন্নিসা মহিলা মহাবিদ্যালয়ের সামনে অভিভাবকদের ভিড়। ইনসেটে তিকারনুনিসা কলেজে পরীক্ষা

## ইচএসসি পরীক্ষা শুরু ॥ গ্রামে গুলি বোমাবাজি

হ হয়। বিদ্যুত চলে যাওয়ায় মোমবাতি ও নের আলোয় কোন কোন পরীক্ষা কেন্দ্রে পরীক্ষার্থীরা দেয়। মেঘলা আকাশ, ঝরো হাওয়া ও বৃষ্টিপাতের পড়ে অসংখ্য পরীক্ষার্থী সমসমতো পরীক্ষা কেন্দ্রে পারেনি।

সি পরীক্ষায় সাতটি শিক্ষা বোর্ডে প্রায় সাড়ে ছয় ছাত্রছাত্রীকে নকলের অভিযোগে বহিষ্কার করা। এর মধ্যে ঢাকা বোর্ড থেকে ৯শ' ৭৭, সিলেট থেকে ৯৯, বরিশাল বোর্ড থেকে ২শ' ২৭, যশোর

বোর্ড থেকে ৬শ' ১, রাজশাহী বোর্ড থেকে ২ হাজার ১শ' ৩৮, চট্টগ্রাম বোর্ড থেকে এক হাজার ও কুমিল্লা বোর্ড থেকে ১৪শ' ৩২ ছাত্রছাত্রীকে বহিষ্কার করা হয়। নকলে সহযোগিতা বা বিশৃঙ্খলা সৃষ্টির অপচেষ্টার অভিযোগে

দেশের বিভিন্ন পরীক্ষা কেন্দ্রে থেকে ৩০ বহিরাগতকে অভিভাবকরা চরম দুর্ভোগ পোহান। পরীক্ষা শুরু হওয়ার পর থেকেই নকলে সহযোগিতার অভিযোগে আগের আগে বৃষ্টি নামায় রাস্তাঘাট প্রায় যানবাহনশূন্য হ' ব' প্রথম দিনেই ৬৫০০ (প্রথম পত্রের পর) -পড়ে। রিস্তা, বেবিট্যাক্সি ধরতে পরীক্ষার্থী ও অভিভাবক

দিগ্বিদিক ছোটোছোটো করে। এদিকে বিদ্যুত চলে যাওয়ায় রাজধানীর তেজগাঁও বিজ্ঞান কলেজ, আরকে চৌধুরী ডিগ্রী কলেজসহ বিভিন্ন কেন্দ্রে মোমবাতির আলোয় ছাত্রছাত্রীরা পরীক্ষা দেয়।

চট্টগ্রাম অফিস থেকে স্টাফ রিপোর্টার জানান, ভাটুর, বোমাবাজি এবং গুলিবর্ষণের ঘটনার মধ্য দিয়ে বৃহস্পতিবার চট্টগ্রাম শিক্ষা বোর্ডের অধীনে এইচএসসি পরীক্ষা অনশ্চিত হয়েছে। পরীক্ষায় নকল করতে না পারায় উচ্চশ্রেণী পরীক্ষার্থীরা চট্টগ্রাম শহরসহ বিভিন্ন উপজেলা কেন্দ্রে তীব্র চালায়, সব ক'টি ঘটনা একযোগে ঘটেছে পরীক্ষা শেষ হওয়া মাত্রই। এসব ঘটনায় এক শিক্ষকসহ ১০জন আহত হয়েছে। পুলিশ মাত্র এক জনকে গ্রেফতার করেছে। উদ্ভূত পরিস্থিতিতে অগামীকাল শনিবার থেকে মুকিপূর্ণ কেন্দ্রে বিডিআর মোতায়েন করা হতে পারে বলে জানা গেছে।

পরীক্ষা শেষে বেলা ১টায় নগরীর বাংলাদেশ মহিলা সমিতি স্কুল এ্যান্ড কলেজে (বাওয়া) ব্যাপক ভাঙুর শুরু হয়। নকলের আখড়া হিসাবে পরিচিত গুয়ারগনি এমইএস কলেজের ছাত্রছাত্রীরা এই কেন্দ্রে বসে পরীক্ষায় অংশ নিচ্ছে। বাওয়া স্কুল এ্যান্ড কলেজের অধিকাংশ কক্ষের আসবাবপত্র ও ৪/৫টি গাড়ি ভাঙুর করা হয়।

নগরী ছাড়াও বিভিন্ন উপজেলার কেন্দ্রগুলোতেও সহিংস ঘটনার সৃষ্টি হয়। বোয়ালখালীর দু'টি কেন্দ্রে পরীক্ষায় নকল করতে না পেরে পরীক্ষার্থীরা কেন্দ্রের কক্ষ ভাঙুর ছাড়াও ফীকা গুলিবর্ষণ করে। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে পুলিশ পান্ডাগুলিবর্ষণ ও টিয়ার গ্যাস সেল নিক্ষেপ করে। বোয়ালখালী সিরাজুল ইসলাম কলেজ এবং কানুনগো পাড়া স্যার আজতের ডিগ্রী কলেজে এ ঘটনা ঘটে বেলা ১টায় পরীক্ষা শেষ হওয়া মাত্রই। এ ছাড়া নাজিরহাট কলেজ, ইমাম গাজজাল কলেজ, হাটহাজারী কলেজ, রাউজান নোয়াপাড়া কলেজ, বাবেয়ার হাট, নিজামপুর কলেজ এবং রাঙ্গুনিয়া পদ্মা কলেজেও ব্যাপক ভাঙুর ও গোলযোগ হয়েছে।

বগুড়া অফিস থেকে স্টাফ রিপোর্টার জানান, বগুড়ার শিবগঞ্জের মোকামতলা কলেজ পরীক্ষা কেন্দ্রটি এইচএসসি পরীক্ষার প্রথম দিনেই বাতিল করা হয়েছে। ওই কেন্দ্রের পরীক্ষার্থীরা এখন বগুড়া শহরতলির নিশিন্দারা ফকির উদ্দিন স্কুল কেন্দ্রে পরীক্ষা দেবে বলে জানানো হয়েছে।

খুলনা থেকে স্টাফ রিপোর্টার জানান, এইচএসসি পরীক্ষার প্রথম দিনটি খুলনায় শান্তিপূর্ণভাবে সুবিধিত হইছে। এ দিন হলের ভিতর কিছু কিছু পরীক্ষার্থী নকলের চেষ্টা করলেও হলের বাইরের পরিবেশ মোটামুটি তা ছিল। বৃহস্পতিবার ইংরেজী প্রথমপত্রের দিনে নকল করার দা'খুলনা মহানগরীসহ জেলার বিভিন্ন কেন্দ্র থেকে ৪৭ পরীক্ষার্থীকে বহিষ্কার করা হয়েছে।

বরিশাল থেকে স্টাফ রিপোর্টার জানান, বরিশাল শিক্ষা বোর্ডের প্রথম এইচএসসি পরীক্ষা সুষ্ঠু পরিবেশে শুরু হয়েছে। অন্তত বরিশালের নকলপ্রবণ কেন্দ্র হিসাবে পূর্বে কেন্দ্রগুলোতে বিশেষ সুবিধা হয়নি নকলবাজদের। কেন্দ্রে কেন্দ্রগুলোতে বিশেষ সুবিধা হয়নি নকলবাজদের। শহরের পাতার মধ্য দিয়ে এখানে পরীক্ষা চলার কারণে শহরের পাতার মধ্য অপ্রীতিকর ঘটনা ঘটেনি। তবে গৌরনদীর দু'টিখাও কোন গোলযোগ হয়েছে। সেখানে এডিসি (জেনারেল) ব্যাপক গাছুর, পুলিশের সঙ্গে সংঘর্ষের ঘটনা ঘটে। এতে গাড়ি আহত হয়।

পার্বতীপুর থেকে সংবাদদাতা জানান, চিরিবন্দর উপজা এইচএসসি কেন্দ্রে নকল কপি করে পরীক্ষার্থীকে সরবহ করার সময় একজন অধ্যক্ষ কর্তব্যরত ম্যাজিস্ট্রেটের হাতে ধ' পড়েন। পুলিশের হাতে সোপর্দ করার আশে তিনি পালিয়ে যান। তাঁর বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করা হয়েছে। তাঁর নাম জুলফিকার আলী শাহ। তিনি সখিপুর মহাবিদ্যালয়ের অধ্যক্ষ ও ক্যাম্পেটের হাট মহাবিদ্যালয়ের ইংরেজী প্রভাষক। নকলে সহযোগিতা করার অপরাধে চিরিবন্দর কলেজের ক্লাব মনসুর আলীকেও পুলিশের হাতে সোপর্দ করা হয়েছে।

রাজশাহী থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, রাজশাহীর বিভিন্ন কেন্দ্রে শিক্ষকদের সহযোগিতায় বেশ গণটাকাটুকি হয়েছে জেলার বিভিন্ন উপজেলা কেন্দ্রে ব্যাপক নকলের পাশাপাশি বহিষ্কারের সংখ্যাও অধিক। তবে নগরীর বিভিন্ন কেন্দ্রেও নক হয়েছে।

কুমিল্লা থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, কুমিল্লার নকল করতে না দেয়ায় নাশ্বলকোট হাসান মেমোরিয়াল ডিগ্রী কলেজ ব্রাহ্মণপাড়ার ভগবান সরকারী উচ্চ বিদ্যালয়, দেবিদ্বারে জাহাজ জোবেদা খাতুন মহিলা বিশ্ববিদ্যালয় কলেজ কেন্দ্রে পরীক্ষার্থীরা পরীক্ষা শেষে কেন্দ্রের আসবাবপত্র, দরজা-জানালা ভাঙুর করে। পরীক্ষার্থীরা দেবিদ্বারে সমাজকল্যাণ অফিসার কক্ষ বাস্তবায়ন অফিসারের গাড়ি অটিকে তাঁদের মারধ করে। হাসানপুর ডিগ্রী কলেজের ইমাম হোসেন নামে এ হিংস্র পরীক্ষার্থীকে পুলিশ গ্রেফতার করেছে ম্যাজিস্ট্রেট গ্যালেঞ্জ করায়। ঝড় ও প্রবল বর্ষণে অধিকাংশ পরীক্ষা কো মামবাতি ও হাজারক লাইট দিয়ে বিকল্প আলোর ব্যবস্থা ব হয়।

নরসিংদী থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, তুয়া সিআই কর্মকর্তা পরিচয় দেয়ায় মনোহরদী থানা পুলিশ এমদাদ হাও ওরফে সাজ্জাদুল কবীরকে গ্রেফতার করে। নকল সরবরাহ অভিযোগে নরসিংদী থানা পুলিশ শওকত, মাসুদ, ইকবাল রাশেদ নামে চার জনকে গ্রেফতার করেছে।

বরগুনা প্রতিনিধি জানান, আমতলী ডিগ্রী কলেজ কেন্দ্রে বরগুনা মহিলা কলেজের প্রভাষক আবু হানিফ ও মিং বরহমানকে উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা বহিষ্কার করেন।

নীলফামারী থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, নকল সরবর অভিযোগে নীলফামারী সরকারী কলেজ কেন্দ্রে পাঁচ জন গ্রেফতার করে জেলাহাজতে পাঠানো হয়েছে। এ ছাড়া ৫ ডিমলা উপজেলার ডেনা কেন্দ্র জনতা কলেজে দ অবহেলার অভিযোগে আট শিক্ষককে বহিষ্কার করা হয়।

সকলবাজিয়া থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, ব্রাহ্মণ পরীক্ষার্থী উপ

—জনক

(২-পৃষ্ঠা ৫-এর কঃ দেখুন)